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Κατερίνα Χουζούρη

Την Τετάρτη, 25 Μαΐου, στις 20.00μ.μ., στο Ίδρυμα Β. και  Μ. Θεοχαράκη, θα 
γίνουν τα εγκαίνια της έκθεσης του διακεκριμένου ζωγράφου Σωτήρη Σόρογκα, με 
τίτλο «Σωτήρης Σόρογκας. Θαλάσσια Ξύλα 2010-2016». Τριάντα και πλέον 
πίνακες, μνημειακών διαστάσεων, αποκαλύπτουν τη δύναμη και τη συνοχή του 
οραματικού του κόσμου, φανερώνοντας την ιδιότυπη τοπιογραφία της δικής του 
Ελλάδας.  Την επιμέλεια της έκθεσης, η οποία θα διαρκέσει μέχρι τις 25 
Σεπτεμβρίου, έχει ο Τάκης Μαυρωτάς.
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Σ.Σόρογκας,Παλιό καΐκι στην παραλία των Αβδήρων,150×600εκ

          Ο Σόρογκας  γράφει στον ομότιτλο κατάλογο[1] της έκθεσης: «Η ιστορία 
κάθε τόπου στην Ελλάδα, συνυφαίνεται τις περισσότερες φορές, τόσο με έναν 
αρχαίο μύθο που τον περιβάλλει, όσο και με την ύπαρξη ενός μυστηριώδους στις 
νοηματοδοτήσεις του απαστράπτοντος φωτός, που τον προσδιορίζει. Τελικά, όπως 
άλλωστε έχει αναφερθεί, αυτή η θεοφόρος συνάφεια φωτός, μύθου, ιστορίας και 
τόπου συγκροτεί τα θεμελιώδη χαρακτηριστικά όλων των εκφάνσεων της 
ελληνικής τέχνης από τον Όμηρο και την Αρχαία Τραγωδία μέχρι σήμερα.



Σ.Σόρογκας,Τροχαλία για καΐκια στην Ιερισσό,150×200εκ..

Ο επιμελητής της έκθεσης και διευθυντής του εικαστικού προγράμματος του 
Ιδρύματος Β. και Μ. Θεοχαράκη, Τάκης Μαυρωτάς, τονίζει μεταξύ των άλλων: «Ο 
Σόρογκας είναι ένας σημαντικός εκφραστής της σύγχρονης τέχνης και της 
ελληνικής ιδιαιτερότητας, που με το πολύτροπο έργο του τις διασώζει, τις 
αναδεικνύει και τις προεκτείνει. Η τέχνη του έχει πάντα νοηματικό και 
συναισθηματικό υπόβαθρο, αποκαλύπτοντας τη νηφαλιότητα και τον φιλοσοφικό 
του στοχασμό. Ο ζωγράφος πλούσιος σε κατακτημένες εικαστικές εμπειρίες, 
δουλεύει με αισθήσεις και εικόνες μνήμης, παρεμβάσεις, μεταμορφώσεις ή 
αφαιρέσεις, αρνούμενος πεισματικά την υποταγή του στην αντιγραφή της 
πραγματικότητας. Στο έργο του αποφεύγει κάθε είδους επιτήδευση, δίνοντας 
έμφαση στην απλότητα, την ισορροπία, το οξύ σχέδιο και την αρμονία.



Σ.Σόρογκας,Παλιό καΐκι στο Λαύριο,150×200εκ

Η χειρονομία της κάθε του πινελιάς είναι λεπτή και αντισυμβατική, με 
αναγνωρίσιμο το προσωπικό του ύφος. Εκείνο που τον ενδιαφέρει είναι η 
λειτουργία της ζωγραφικής ως αδιαίρετου όλου, οδηγώντας μας στην αισθητική 
του θεώρηση, στη δική του απόλυτη ομορφιά, στην προσωπική του μορφική 
σύλληψη. Τα έργα του έχουν ρυθμό, αρμονία, συνθετική ισορροπία, δύναμη και 
εκφραστική ελευθερία. Όπως τα Καΐκια του, της τελευταίας του δουλειάς, τα 
οποία ακινητοποιημένα πάνω στη γη και άλλοτε σε μια ακαθόριστη λευκή 
επιφάνεια, δίνουν την εντύπωση πλεύσης, αποκαλύπτοντας την επιθυμία του δικού 
του νόστου, του δικού του ατέλειωτου ταξιδιού. Οι βάρκες και τα καΐκια του 
κουβαλούν το όνειρο και την ψυχή των λαών της Μεσογείου…»



Ο Σωτήρης Σόρογκας γεννήθηκε στην Αθήνα το 1936. Σπούδασε με κρατική 
υποτροφία στην Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών Αθηνών, απ’ όπου αποφοίτησε το 
1961. Έχει πλήθος ατομικών και ομαδικών εκθέσεων στην Ελλάδα και σε διεθνείς 
εκδηλώσεις οργανωμένες από το Υπουργείο Πολιτισμού, την Εθνική Πινακοθήκη, 
την Πινακοθήκη Πιερίδη και ιδιωτικές αίθουσες τέχνης (Τόκιο, Βρυξέλλες, 
Δουβλίνο, Σάο Πάολο, Νέα Υόρκη, Παρίσι, Ρώμη, Βασιλεία κ.ά.). Δίδαξε σχέδιο και 
χρώμα στη Σχολή Αρχιτεκτόνων του Ε.Μ. Πολυτεχνείου από το 1964 έως το 2003. 
Σήμερα είναι ομότιμος καθηγητής του Ε.Μ.Π. Έργα του βρίσκονται στην Εθνική 
Πινακοθήκη της Αθήνας, στο Μουσείο Βορρέ, στο Τελλόγλειο Μουσείο του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, στο Μουσείο Γουλανδρή στην Άνδρο, στα Υπουργεία 
Πολιτισμού και Εξωτερικών, σε Δήμους, Κοινότητες, Τράπεζες, Οργανισμούς και 
σε πολλές ιδιωτικές συλλογές στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Το 2004 
βραβεύτηκε από την Ακαδημία Αθηνών για το σύνολο της καλλιτεχνικής του 
προσφοράς.



Κατερίνα Χουζούρη

[1] Την έκθεση συνοδεύει πολυσέλιδος ομότιτλος κατάλογος, με όλα τα εκτιθέμενα 
έργα και κείμενα των: Κικής Δημουλά, Ιουλίτας Ηλιοπούλου, Μαρίνας Λαμπράκη – 
Πλάκα, Τάκη Μαυρωτά και Τατιάνας Σπινάρη.
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